PARAFIA  I  SANKTUARIUM  W  OSUCHOWEJ

Parafia pw. św. Ap. Piotra i Pawła w Osuchowej została erygowana 08.12.1976 r. (w Uroczystość Niepokalanego Poczęcia N.M.P.) przez biskupa płockiego Bogdana Sikorskiego i włączona do dekanatu wyszkowskiego. W związku z generalnym uporządkowaniem struktury terytorialnej Kościoła w Polsce, dokonanym w 1992 r. przez papieża Jana Pawła II, parafia w Osuchowej ostatecznie została włączona do Diecezji Łomżyńskiej i należy obecnie do Dekanatu Ostrowskiego Chrystusa Dobrego Pasterza. 
05.11.1992 r. biskup łomżyński Juliusz Paetz obwołał tutejszą świątynię Sanktuarium Maryjnym, zaś sam obraz Matki Bożej Osuchowskiej został ogłoszony cudownym. Tym samym Osuchowa znalazła się w oficjalnym spisie sanktuariów.
Od 24.06.2003 r. duszpasterską troskę nad parafią i sanktuarium sprawują Redemptoryści (CSsR. - Zgromadzenie Najświętszego Odkupiciela), którzy przybyli do Osuchowej na zaproszenie ks. biskupa Stanisława Stefanka.
Parafianie zamieszkują dwie wioski: Starą i Nową Osuchową i stanowią społeczność liczącą niespełna 600 osób. Mieszkańcy Osuchowej, osiedlający się od 800 lat na tutejszych terenach, ukrytych w pięknych lasach Puszczy Białej, najpierw należeli do parafii Długosiodło, a od 1639 r. do parafii Poręba nad Bugiem.
Powstanie samodzielnego ośrodka duszpasterskiego w Osuchowej sięga korzeniami do wydarzeń z 1910 r. Wtedy to, wg wielu naocznych świadków, miały tu miejsce prywatne objawienia Maryjne. Pozostawały one w bezpośrednim związku z rekoronacją cudownego wizerunku Jasnogórskiego w Częstochowie i jego wcześniejszą profanacją. Rozwój kultu Maryjnego w Osuchowej został szczegółowo opisany przez Ryszarda Kurowskiego w pracy magisterskiej, obronionej w 1995 r. w Akademii Teologii Katolickiej w Warszawie (obecnie UKSW).
W 1910 r. zbudowano w Osuchowej pierwszą niewielką kapliczkę upamiętniającą nadzwyczajne wydarzenia. Dziś na tym miejscu, nad rzeczką Tuchełką, umieszczony jest metalowy krzyż, a drewniana kapliczka znajduje się w lesie, nieopodal tego miejsca.
W 1943 r., mimo trwającej II wojny światowej, mieszkańcy Osuchowej, z narażeniem życia, wybudowali pierwszy drewniany kościół. Był to jedyny w całej diecezji wypadek wznoszenia nowej świątyni podczas okupacji hitlerowskiej. 
Nabożeństwa w nowo wybudowanym kościele odprawiali początkowo duszpasterze z Poręby. Dopiero w 1952 r. zamieszkał na stałe w Osuchowej pierwszy kapłan. Był to emeryt - ks. Władysław Deluga, którego grób znajduje się na miejscowym cmentarzu. Podeszłego wiekiem, schorowanego kapłana, wspomagał ks. Edmund Maria Szuba, który stał się wielkim promotorem kultu Matki Bożej Osuchowskiej.
W latach 1981-1984, staraniem ks. prob. Adama Henryka Rochowicza, podjęto budowę obecnego kościoła. Nowa świątynia wzniesiona wg projektu znanego architekta prof. Stanisława Marzyńskiego została konsekrowana 29.06.1984 r. przez biskupa płockiego Bogdana Sikorskiego i dedykowana Najświętszej Maryi Pannie Królowej Polski. 

Na placu za kościołem wybudowano kamienne podwyższenie przeznaczone na ołtarz polowy. Teren przykościelny zamyka Dom Pielgrzyma (dawny Ośrodek Oazowy) i nowopowstające Centrum Ewangelizacji i Modlitwy.

Kościół sanktuaryjny posiada jedną nawę, płaski, łamany strop i filary przyścienne. Ołtarz i prezbiterium wykonane zostały przez miejscowych stolarzy. W oknach umieszczono witraże w formie kompozycji figuralnych. Nawiązują one do wybranych tajemnic różańcowych i objawień Maryjnych a jeden upamiętnia wybór Jana Pawła II na stolicę Piotrową i złożone mu homagium przez Prymasa Stefana Wyszyńskiego. Wnętrze ozdabia również polichromia: medaliony z wizerunkami polskich świętych i błogosławionych oraz ornamenty i symbole sakramentów świętych.

W głównym ołtarzu, znajduje się czczony przez wiernych obraz Matki Bożej Osuchowskiej, zasłaniany wizerunkiem patronów parafii. Obraz Maryi z Dzieciątkiem na ręku przypomina wizerunek Jasnogórski, z tym, że na osuchowskim obrazie twarze są jaśniejsze a postacie są umieszczone na niebieskim tle i otoczone 12 gwiazdami. Charakterystyczne są łzy widoczne na obliczu Matki i Syna. Obraz ten początkowo znajdował się w drewnianej kapliczce w lesie oddalonej ok. 500 metrów od kościoła parafialnego. Obecny obraz jest drugim z kolei, gdyż pierwszy, namalowany w 1926 r. przez nieznanego artystę, spłonął wraz z drewnianą kapliczką w lipcu 1929 r. Z pożaru ocalała jedynie drewniana sukienka okrywająca wizerunek Maryi i Jezusa. Po pożarze kapliczkę szybko odbudowano i umieszczono w niej nowy obraz Matki Bożej Osuchowskiej namalowany w Częstochowie na wzór pierwszego. Cudowny wizerunek przeniesiono 8 grudnia 1958 r. do wybudowanego podczas wojny kościoła, a następnie umieszczono w nowej świątyni. W leśnej kapliczce znajduje się obecnie kopia cudownego obrazu z sukienką ocalałą z pożaru. Zarówno w kościele jak i w kaplicy widoczne są liczne wota będące świadectwem niezliczonych łask otrzymanych za wstawiennictwem Osuchowskiej Pani.
W 1983 r., wykorzystując elementy rozebranego starego kościoła, przeprowadzono generalny remont leśnej kapliczki i dobudowano wieżę. Stała się ona w ten sposób niejako miniaturką i pamiątką pierwszego kościoła. Podczas Wielkiego Jubileuszu Roku 2000 na odcinku między kapliczką a kościołem wybudowano dróżki różańcowe. 
Główny odpust sanktuaryjny obchodzony jest 3 maja ku czci N.M.P. Królowej Polski. Odpust ku czci patronów parafii obchodzony jest 29 czerwca w Uroczystość Św. Apostołów Piotra i Pawła. Od wielu lat w pierwszą sobotę października do Osuchowej pielgrzymują też czciciele Różańca Świętego. Centralnym punktem wszystkich uroczystości odpustowych jest Eucharystia sprawowana o godz. 1200.
W okresie letnim, w każdą sobotę i niedzielę, przy kapliczkach w lesie organizowany jest różaniec procesyjny – w lipcu i sierpniu o godz.1800 a we wrześniu o godz. 1700.

W każdą środę, latem o godz. 1800 a zimą o godz. 1700, w kościele odbywa się nabożeństwo Nowenny Nieustannej do Matki Bożej Osuchowskiej.

