Chrystus umarł po to, aby zmartwychwstać!

W Sanktuarium Matki Bożej Królowej Polski w Nowej Osuchowej, w Roku Jubileuszowym 100-lecia kultu Maryjnego w Osuchowej, w II. Niedzielę Wielkanocną – w Święto Miłosierdzia Bożego – 11 kwietnia 2010 roku, gdy proboszczem Parafii i kustoszem Sanktuarium był O. Piotr Kurcius – redemptorysta, a współpracownikami w duszpasterstwie i misjonarzami zamieszkującymi w Nowej Osuchowej byli O. Andrzej Mikuć i O. Grzegorz Lachowicz – redemptoryści, z inicjatywy i pod kierunkiem O. Grzegorza Lachowicza mieszkańcy Starej i Nowej Osuchowej po raz czwarty wystawili plenerowe Misterium Męki, Śmierci i Zmartwychwstania Jezusa. Do Osuchowskiego Sanktuarium w tym dniu zaproszeni byli szczególnie wszyscy Czciciele Męki Pańskiej i Miłosierdzia Bożego na swoją Jubileuszową Pielgrzymkę. 
Misterium poprzedzone było wspólną modlitwą przed cudownym wizerunkiem Matki Bożej Osuchowskiej, która rozpoczęła się o godz. 15.00. W obliczu wielkiej tragedii narodowej najpierw odmówiono koronkę do Miłosierdzia Bożego a następnie sprawowano Eucharystię w intencji ofiar tragicznej katastrofy lotniczej pod Smoleńskiem, w której zginęła elita naszego życia narodowego z Parą Prezydencką na czele, ministrami, parlamentarzystami i dowódcami wszystkich rodzajów sił zbrojnych RP. Mszy świętej przewodniczył i okolicznościowe kazanie wygłosił O. Piotr Kurcius. Modlono się za wszystkich, którzy w minioną sobotę, w tragiczną rocznicę Zbrodni Katyńskiej, pełniąc służbę publiczną odeszli od nas nagłą i niespodziewaną śmiercią i w ten sposób złożyli daninę swojej krwi w intencji naszej umiłowanej Ojczyzny. Swoją modlitwą uczestnicy osuchowskiego spotkania objęli również rodziny i przyjaciół pogrążonych w głębokiej żałobie po stracie swoich najbliższych. Modlono się też o dalszy pomyślny rozwój naszej Matki – Ojczyzny, tak dotkliwie osieroconej przez wybitnych swoich Synów i Córki. W tym szczególnym dniu przyzywano dla wszystkich Bożego Miłosierdzia.
W Osuchowskie Misterium Pasyjne zaangażowanych było blisko 40 osób. W roli Jezusa po raz czwarty wystąpił Marcin Andryszczyk. Matkę Jezusa grała Marianna Sienicka. Uczestnicy Misterium mogli - jak Niewierny Tomasz - niemalże doświadczyć, zobaczyć i dotknąć Jezusowych Ran. Wzruszenie było ogromne, w niejednym oku kręciła się łza. Wszyscy byli nie tylko widzami, ale również współuczestnikami rozgrywającej się akcji. Już od pierwszych chwil Wieczernika, gdy po słowach Jezusa „bierzcie i jedzcie, to jest Ciało Moje” apostołowie dzielili wśród obecnych chleb, a ci z kolei łamali się nim między sobą, każdy poczuł się częścią przeżywanego dramatu. Misterium zakończyło się zmartwychwstaniem Jezusa i radosnym alleluja oraz spotkaniem Jezusa z Marią Magdaleną przy grobie. 
Krzyż zawsze rodzi dobro. Chrystus umarł po to, aby zmartwychwstać; wziął na siebie nasze boleści, by na zawsze pokonać śmierć, piekło i szatana. W tej perspektywie patrzymy też na narodowy dramat minionej soboty, ufając, że to bolesne doświadczenie również przyniesie jakieś dobro, chociaż dziś nie wiemy jeszcze jakie. 
Niech kilka migawek zdjęciowych pomoże naszym czytelnikom przeżyć atmosferę tego wyjątkowego modlitewnego spotkania.
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Aktorzy:

1. Marcin Andryszczyk – w roli Jezusa

2. Eugeniusz Andryszczyk – w roli Apostoła

3. Krzysztof Andryszczyk – w roli Złego Łotra

4. Teresa Andryszczyk – w roli Marii, żony Kleofasa
5. Ewa Tułowiecka – w roli płaczącej niewiasty

6. Kazimierz Tułowiecki – w roli Szymona z Cyreny

7. Marta Chrostowska – w roli płaczącej niewiasty

8. Damian Chrostowski – w roli Apostoła

9. Renata Piórkowska – w roli płaczącej niewiasty
10. Małgorzata Pyśk – w roli Weroniki

11. Mirosław Kulesza – w roli Kajfasza

12. Mirosław Domalewski – w roli członka Sanhedrynu
13. Tomasz Domalewski – w roli Apostoła

14. Ryszard Stelmaszczyk – w roli członka Sanhedrynu
15. Dawid Grabowski – w roli pomocnika Piłata

16. Iwona Kornet – w roli Marii Magdaleny

17. Jacek Kornet – w roli Apostoła Piotra

18. Marek Sienicki – narrator

19. Marianna Sienicka – w roli Maryi, Matki Jezusa

20. Daniel Sienicki – w roli Apostoła oraz Józefa z Arymatei
21. Paweł Sienicki – w roli Apostoła

22. Daniel Rosiński – w roli Apostoła Jana
23. Stanisław Andryszczyk – w roli Apostoła

24. Bożena Andryszczyk – w roli płaczącej niewiasty

25. Tomasz Andryszczyk – w roli żołnierza

26. Edward Stankiewicz – w roli Apostoła oraz żołnierza

27. Robert Tomasik – w roli świadka

28. Ryszard Samsel – w roli Judasza

29. Kazimierz Andryszczyk – w roli żołnierza

30. Paweł Samsel – w roli żołnierza

31. Stanisław Sitek – w roli żołnierza

32. Sylwester Sitek – w roli Apostoła oraz żołnierza

33. Cezary Stankiewicz – w roli żołnierza

34. Andrzej Murza – w roli świadka

35. Marcin Murza – w roli Dobrego Łotra

36. Wacław Chrostowski – w roli Apostoła

37. Waldemar Zalewski – w roli Piłata

38. Wojciech Zalewski – oprawa muzyczna

39. O. Grzegorz Lachowicz – scenariusz i reżyseria

