Gminny Dzień Strażaka
Święty Florian co prawda strażakiem nie był, ale jego biografia spowodowała, że stał się on patronem osób wykonujących niebezpieczne zawody. Wierni twierdzą, że to właśnie Św. Florian m.in. ocalił kościół na Kleparzu podczas wielkiego pożaru miasta Krakowa.  


Co roku w dzień świętego Floriana strażacy spotykają się i obchodzą swoje święto. I choć dzień ten to tradycyjnie 4 maja, to w Gminie Ostrów Mazowiecka już na sobotę zaplanowano z tej okazji uroczystości. Wszystkie jednostki Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu Gminy zgromadziły się w Nowej Osuchowej by wspólnie uczcić jej 55 lecie oraz nadanie sztandaru ufundowanego miejscowej jednostce przez państwa Teresę i Mariana Stankiewicz.

Obchody Gminnego Dnia Strażaka rozpoczęły się Mszą Świętą odprawioną przez Ojca Piotra Kurciusa Proboszcza Parafii p.w. Św. Ap. Piotra i Pawła w Nowej Osuchowej oraz Kapelana powiatowego i gminnego Ks. Proboszcza Piotra Kapelańskiego z Jasienicy.

Po Mszy Świętej wszystkie jednostki przemaszerowały krokiem defiladowym na plac kościelny, gdzie odbyły się dalsze uroczystości. W związku z podwójnym świętem, gratulacje i słowa podziękowania strażakom za ich szczególną, społeczną, wykonywaną z wielkim poświęceniem  i zaangażowaniem służbę bliźniemu złożył Wójt Waldemar Brzostek.  Duże uznanie wyraził również  w swoim wystąpieniu Zbigniew Kamiński Starosta Powiatu Ostrowskiego.
Za 55 lat służby społeczeństwu ziemi ostrowskiej, Zarząd Główny Związku OSP RP uhonorował jednostkę w Nowej Osuchowej przyznając jej srebrny medal za zasługi dla pożarnictwa.

Święto to, jest również okazją, aby wyróżnić najbardziej zasłużonych. W dowód uznania dla niebezpiecznej ochotniczej pracy strażaka wręczone zostały medale „ Za zasługi dla pożarnictwa”: złoty medal otrzymali: Andryszczyk Wacław, Sitek Stanisław, Ambroziak Marian, srebrnym medalem odznaczeni zostali Pyśk Henryk, Siwek Cezary, Biały Dariusz, Tadeusz Jabłonka, Zawisza Sławomir, Fidura Henryk, Kubat Piotr, Spinek Mirosław, Malanka Jan, Tomczyk Krzysztof, Lipski Bogdan, Kołota Bogdan, Wyszomirski Marek, a brązowy medal otrzymali Dawidczyk Jacek, Dawidczyk Damian, Stankiewicz Sławomir, Andryszczyk Cezary, Ponichtera Krzysztof.

Decyzją Prezydium Zarządu Oddziału Powiatowego Związku Ochotniczych Straży Pożarnych RP w Ostrowi Mazowieckiej odznaką „Strażak Wzorowy” odznaczeni zostali: Stankiewicz Cezary, Andryszczyk Tomasz, Sitek Arkadiusz, Piotrak Andrzej, Krupa Tomasz, Kańkowski Krzysztof, Kowalczyk Karol, Świercz Zenon, Wilczyński Sebastian. 
Warto przy tak podniosłej jubileuszowej uroczystości dokonać krótkiego rysu historycznego jednostki OSP w Nowej Osuchowej, który podczas uroczystości odczytał Druh Marian Stankiewicz.

 „W roku 1954 w Nowej Osuchowej w dzielnicy Wilkowa, obecna ulica Polna, w wyniku tragicznego pożaru, spaleniu uległo ponad 50 budynków mieszkalnych  i gospodarczych. Dlatego też w rok po tych tragicznych wydarzeniach mieszkańcy wsi postanowili założyć Ochotniczą Straż Pożarną. Na zebraniu założycielskim, które odbyło się w domu Bolesława Stankiewicza, został wybrany pierwszy zarząd jednostki w osobach: 
- Bolesław Stankiewicz – Prezes

- Wacław Andryszczyk – Naczelnik

- Leokadia Jóźwik – Sekretarz

- Henryk Deptuła – Skarbnik 

- Henryk Ambroziak – Gospodarz.

          W pierwszych latach działalności jednostka posiadała wóz konny, sikawkę ręczną, węże oraz sprzęt do gaszenia strzech słomianych. Jednostka nie posiadała własnego budynku, a zebrania odbywały się w domach prywatnych. Do ciekawych działań profilaktycznych strażaków z Nowej Osuchowej należało zorganizowanie całonocnych wart po dwóch dorosłych mieszkańców wsi, które miały za zadanie ostrzeganie śpiących mieszkańców w przypadku pojawienia się nagłego pożaru. Znakiem rozpoznawczym wartowników była noszona przez nich drewniana belka nazwana LAGĄ ze względu na swoje rozmiary i wagę. 

          W roku 1983 jednostka OSP w Nowej Osuchowej otrzymała z Jednostki Wojskowej nr 5539 w Zabrzu, za pośrednictwem Państwowej Straży Pożarnej w Ostrowi Mazowieckiej, samochód pożarniczy marki Star P-25 wyposażony w auto pompę, co w znacznym stopniu podniosło możliwości ratowniczo – gaśnicze jednostki. Rok później rozpoczęto budowę drewnianej remizy wraz z garażem, którą ukończono w roku 1987. W roku 2000 wykonano przyłącze elektryczne, co umożliwiło zainstalowanie przy remizie mechanicznej syreny strażackiej.

           W roku 2004 rozpoczęto przebudowę istniejącej remizy, którą dzięki dużej pomocy Wójta Gminy Waldemara Brzostka i miejscowych radnych Gminy trzech ostatnich kadencji, wielkim zaangażowaniu wszystkich druhów strażaków oraz wielu życzliwych osób spoza jednostki OSP, ukończono w 2009 roku, a w roku bieżącym poświęcono i oddano do użytku.

Dalszą historię jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej w Nowej Osuchowej dopiszemy wspólnie wydarzeniami z dzisiejszej uroczystości.” – M.K 
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